

初识小汉才一天，他干净的面容却时不忘地从我的脑海里跳出来。相聚不过2小时，不经意便被他牢牢地吸引，记住了他清澈的双眼，还有慢腾腾说话的模样。

周末南京公差，午餐前推门进来一个年轻男孩。东道主张教授立即引荐，“我儿子大宝”。被叫做大宝的男孩，似乎没有理会父亲所做的介绍，又主动把手伸向我，“我是张小汉”，随着他清脆的话音，便已就近入座。

我心生讶异，怎么看眼前的大男孩也不似教授口中多次提及的长子大宝，健康的外形让人难与一名自闭症患者挂钩，看上去与其他年轻人没有什么大区别，阳光、帅气、时尚。

通过交流，才渐渐发

现一点点不同。小汉的思维体系、言语逻辑还停留在孩童阶段，二十岁的他依然天真、无邪，像个晚成熟、心无挂碍的小男孩。

似乎自闭症孩子在某些方面都有超人的天赋，小汉也不例外。据说他自幼狂躁，五岁时还不会说

随着对画画的深入，小汉的表达也从最初的一个字一个字往外蹦，到如今也能表达得流畅顺口，包括把个人的饮食起居管理得井井有条。

十五年来，小汉坚持风雨无阻跟随老师学画。而今他已能用自己独特的

绘画视角进行独立创作，从线条构图到颜料上色，无一不令人刮目相看。据说

线稿与毕加索放在一起，没有人区别出来。张教授微信转给我小汉的多幅作品，每一幅都色彩艳丽、画风热情洋溢，它们代表着小汉对世界的认知和爱。绘画，成为小汉与世界对话的方式。

小汉能有如今的成长，也与他父亲张教授开放的教育有关，没有掩盖孩子自闭症的问题，完全把他当作一个正常的孩子对待，把小汉托付给合适的老师，让他做一名社会人，积极融入社会，让更多人分享小汉内心对自然最原始的感知、感悟。

想必我与小汉初识便投了眼缘，席间他毫无生疏感地与我对话、合影。知悉他擅长画动物，便随口向他讨一幅属相画，没想到他马上应承下来，连张教授都惊奇儿子的爽快。其他人讨画，他可是一律

拒绝。想必我与小汉初识便投了眼缘，席间他毫无生疏感地与我对话、合影。知悉他擅长画动物，便随口向他讨一幅属相画，没想到他马上应承下来，连张教授都惊奇儿子的爽快。其他人讨画，他可是一律

今年5月2日是著名表演艺术家王丹凤逝世周年祭日。斯人已去，风范永存。想起当年与王丹凤阿姨的一段小缘，心中的怀念亦如江水一般……

记得是1960年5月间，我正在上海建庆中学念初中。一天，忽然接到校方通知，作为群众演员参加故事片《数风流人物还看今朝》的拍摄。这是以劳模王林鹤为原型人物的电影，著名电影演员赵丹饰王林鹤，王丹凤则饰主人公的妻子。

那天早晨，我和一众同学来到拍摄点，兴奋之情溢于言表。过去都是看电影，现在参与拍电影，而且是与赵丹、王丹凤这样的大演员一起拍戏，真是与有荣焉！

赵丹真是个有趣的人，没有一丝一毫大明星的架子，很快就和我们这些小人打成一片。他说笑话，还做怪相，就像邻家大哥一样亲切。王丹凤阿姨也对我们关怀有加。5月的早晨还有点冷，她见我们都穿着白衬衫蓝裤子，问我们冷不冷。我们说一点不冷，她就望着我们笑。王丹凤阿姨笑得好看啊，我们都好喜欢她。一位机灵的女同学立刻就请王丹凤为她签名。丹凤阿姨当下应允，为她签了名。大概是受了启发，鬼使神差一般，我走到王丹凤跟前，轻声说：“王丹凤阿姨，以后我能去你家看你吗？”没想到王丹凤阿姨笑着回答：“欢迎你来啊！”还立刻找了纸笔将她的地址写下来递给我。我好开心，一点紧张烟消云散。

那天拍了整整一天，中午摄制组给大家发点心当午餐，一人一袋。我们作为“背景”拍了许多镜头，见识到了电影屏幕上的演员原来是这样演戏的。

几年后，我学校毕业有了工作。王丹凤阿姨给的地址放在抽屉里，却一直没有勇气去看望她。又是鬼使神差吧，那天我无意中路过陕西南路，“陕南邨159号”这个在脑海中已经滚熟的地址冒了出来。“去拜访一下王丹凤阿姨吧！”

走进159号，上二楼，我敲响了门。一会儿，开门的正是王丹凤阿姨。“王丹凤阿姨，”我开口称呼。王丹凤愣了一下，但我一提起几年前的那次拍摄，她立刻就想起来了。几年间我已从少年变成青年，但她还是认出了我，热情地邀我进屋，还冲了一杯茶端给我。我心中说不出地感动。那天与王丹凤阿姨聊了半个小时，她问我工作的情况，对我诸多鼓励。

过了一段时间，我又去看望王丹凤阿姨，但只见到她的丈夫柳和清先生。柳先生说，王丹凤出国访问去了。

后来“文革”风雨大作，再后来听说王丹凤阿姨去了香港定居。最后见到王丹凤阿姨却是在上海电视频道上，王丹凤阿姨晚年在上海华东医院得到很好的照顾。人民喜爱王丹凤这样的表演艺术家，大家永远怀念她！

## 七夕会

五月，老家的山梁坡沟到处是洁白的槐花。若不是空气里飘着沁人的香味，远远望去还以为那是一片片皑皑的积雪呢。村头河边的槐花水灵鲜嫩，稠密的槐花压弯了树枝，站在石坝上捋一串入口嚼着，满口是甜滋滋香幽幽的味道。奶奶见了，眉头一皱说：“再吃生的，就不给吃槐花馍了。”

哦，槐花馍！那可是真正的美味。清晨，不等太阳冒出山头，奶奶就挎上篮子去河边捋槐花了。奶奶说睡了一夜的槐花裹足了香气，早上醒来还带着亮晶晶的露水，一串串花穗也饱满鲜嫩。过了晌午太阳一晒，香气就散了，花瓣也瘪了，蒸出的馍也就少了槐花的味道。所以，奶奶捋槐花总是赶在出工前的一最早。奶奶手脚麻利，她把香气飘逸晶莹剔透的槐花轻轻地晾在笸箩里，就连忙拿起面盆舀上两瓢小麦玉米混合粉和面。等和好了面，差不多就是生产队长吆喝“出工”的时候。看着奶奶拎着锄头出门的背影，我们只好眼巴巴地等待了。

等待的滋味不好受，但这种等待很快就被槐花的香味和槐树下玩耍的快乐淹没了。等奶奶下工回来，盆里的面也醒了，晾着的槐花也更鲜活蓬松了。接着奶奶就把揉得圆润

光滑的面团放到案板上擀成圆圆薄薄的面皮后，撒些细盐和葱花，再均匀地撒上不用清洗的槐花，然后轻轻由下往上卷成圆柱切成一只只花卷。有时奶奶还把两只花卷叠加一起，用筷子当中一夹就成了莲花瓣的花馍。而后等它们醒上片刻，等面的酸香和花的清香弥漫了整个屋子，奶奶就一只只拾进笼里上锅蒸馍了。这时我们就围着锅台，看着奶奶坐在灶间被灶火映红的笑脸。蒸笼里冒出的浓浓香气，又让我们不由自主地咽着口水，好像

肚子里的馋虫们也在催促着奶奶揭开蒸笼的那一刻。出笼的花馍香气缭绕，饱满光亮，还有那隐隐绽开的朵朵槐花。那时，我们就像饥饿的小狼，根本不顾奶奶的唠叨，拿起热腾腾的花馍不停地换着手往嘴里塞，直到伸伸脖子打着饱嗝，才感到有股槐花的香甜在肚子里面袅袅荡漾。

老家的村子纯属穷乡僻壤，即使天天“学大寨”，可人们还是想着法子在山野里找些野花野菜等可食之物。后来我明白，那个年代的



谷雨时节花气盛 张小汉 画

推给爸爸处理。

午餐没结束，小汉提早离席，原来是到他画画的时间点了。张教授说他的时间管理很强，每天从早上七点到晚上九点半都有明晰的安排。一个孩子能如此自律，如此勤奋，连我都自愧不如。他的生活完全自理，有份合适自己的工作，但画画仍是生活的重心。

许是我与小汉也投了心缘。据说能打开自闭症患者心灵世界的人是仙人，我希望自己是仙人，除了欢喜小汉的作品，还能解读他的内心，读懂他成长的烦恼，会意他脸上的笑，体悟他成长的忧伤。或许他也是欢喜我的，分开了，我们持续

着微信交流。他介绍自己已在自学英文，理想工作是服装设计，尤其喜欢帮美女设计衣服，呵呵，天性使然，他的理想里已有对懵懂爱情的憧憬。

每个人一生所拥有的福报和造化不同。小汉天生自闭，对于他个人和家庭何其不幸；幸运的是他的绘画天赋独一无二。有多少人能如他般，遇良师数十年悉心栽培，父慈母爱，在开放的家庭和社会环境下成长，实现自我价值。是不是下一个毕加索不重要，能继续沉浸在自己的小时空中便好。愿天赋帮他开出一朵心花，如他的作品“谷雨时节花气盛”。



前不久读到“星期天夜光杯·国学论谭”胡中柱老师《中国古代的广告》一文，洋洋洒洒，论例精详，娓娓道来，饶有兴趣。不过，读完一回味，觉得似“万宝全书缺只角”——还疏漏皇宫及庙堂两处。

我以为，狭义的“广告”，是以营利为目的的商业行为；而广义上说，手段或媒介不论，只要广而告之（知），让受众领悟，完成使命，即为广告。

如这一说能成立，则不乏其例。

清朝皇帝最善作文字广告。在叠床架屋的清宫影视剧中，出镜频繁的是皇帝临朝问政的太和殿。稍一回想，御座上方高悬的肥硕臃肿的乾隆书写的“建极绥猷”四个镏金大字的巨匾，不是广而告之吗？它醒目地谆谆宣扬：我天子上对皇天、下对庶民负责，承天扶民，使命双重。这不够，再以左右抱柱楹联强调和训喻：“帝命式于九围，兹惟艰哉，奈何弗敬”

“天心佑夫一德，永言保之，遹求厥宁”。——你们看，我就是这么顺从天命，也期盼你等尽力配合哟！

电视剧《宰相刘罗锅》中，刘罗锅呛乾隆的乾清宫上方的“正大光明”匾也是同样功能。顺便一说，为打造这一广告，大费周折：顺治首署、康熙勒石、乾隆拓摹（嘉庆朝焚毁，2002年历时一年修复），封建帝王为广告简直呕心沥血！

武则天也曾被广告惊吓而来。名诗人骆宾王那437字的《为徐敬业讨武曌檄》，声势如虹、文采闪烁、情感澎湃，煽动不少讨伐者，让女皇大为惊诧。

中国寺庙的楹联式的文字广告也举世无匹。你上网查“中国各大寺庙对联”，会有一大串，其中以为观音和弥勒佛的代言最多。

言简意赅、对仗工整、字数结构协调、琅琅上口的对联文字广告，纯为国粹，已时逾千年，如今仍沿用于广而告之（知）中。

业讨武曌檄》，声势如虹、文采闪烁、情感澎湃，煽动不少讨伐者，让女皇大为惊诧。中国寺庙的楹联式的文字广告也举世无匹。你上网查“中国各大寺庙对联”，会有一大串，其中以为观音和弥勒佛的代言最多。

言简意赅、对仗工整、字数结构协调、琅琅上口的对联文字广告，纯为国粹，已时逾千年，如今仍沿用于广而告之（知）中。

说她是个小姑娘，其实并不确切。正如我已年近七十五，但上译厂同事见到还是叫我小童，不过，也习惯了。这姑娘应总有二十七八的年纪了吧，在我家不远处的一个包子铺工作。印象中这家铺子至少已经经营了十年，这姑娘也就在这里工作了十年，一天又一天，辛苦的十年。

我是这个馒头店的回头客。我发现前台操作的几乎总是她一个人。从长相上看，她非美女。不过我怀疑，让美女冲在前头，铺子里生意一定会好得多吗？但这小姑娘有其可爱之处，尤其是皮肤白里透红，极富健康色彩。她的美是自然美，朴实无华的美。静静地看她勤快工作可说是一种特殊的享受。你瞧她似有三头六臂，两个肉包、三个菜包、一碗豆浆，再加上两个茶叶蛋，东西干净利索地取齐、包好了递给你，与此同时钱款也明白无误地报出，真棒！也因此，排个小长队的男女顾客无不特有耐心，购物气氛好极了。

说心里话，我很感动。我对这个卖包子的小姑娘，以及深夜里在街头卖馄饨的少男少女、饭店里的大堂服务员、送快递、外卖的，还有搬家公司的搬运工们都充满了敬意。你们的工作看起来很普通很平凡，似乎不那么“伟大”，但你们的工作同样是神圣的，你们的劳动是我们这个社会不可或缺的。我知道，你们也并非没有自己心仪的梦。但梦想归梦想，你们首先是把本职工作尽心尽力做出色。许多人都一味想着钱挣得越多越好，过分的个人利益的诉求甚嚣尘上，这时，清清白白踏踏实实依靠自己的力量，依靠诚实的劳动，默默地为整个社会作着奉献，确实为我们树立了榜样。

我虔诚地祝愿我们年轻的朋友们，快乐地工作，快乐地生活，让一颗颗向往崇高的心永远在一起跳动！

## “小木匠”办起敬老院

庄文

30年前，18岁的小木匠徐兵来上海做建筑装修，有了点积蓄便寻思着做点善事。

他想到溧阳老家的奶奶老了，糊涂了，家人怕她乱走，只能将她固定在椅子上。爷爷90多岁了，有严重的便秘，徐兵父亲每天都操这份心，家里的一面墙和一个大橱上面密密麻麻记满了数字，那是爷爷上厕所的日期时间和次数。六七年下来，整整一堵墙都记满了。在上海，徐兵又看到不少家庭的焦虑：空巢化、失智失能、保姆护工难找、公共养老服务供给不足……一系列的问题促使徐兵想开一家养老院。

2009年，上海浦江电机厂老厂房要搬迁，区里在此想做社会福利事业，于是一拍即合，第一家养老院就这样开办了。徐兵要操心的事很多，老人的安全、身体状况、消防措施、家属意见、基层护理员的情绪……从那时起，徐兵的手机开始24小时不关机，经常失眠难安，一头黑发渐渐转为灰白。运营压力也令徐兵头痛。第一家养老院头两年严重亏损，第三年才慢慢好转。第二家地处小区内，知道的人很少，163只床位只住了三四十人，这样又熬了两年。熬过后又开了第三家、第四家，特别是第四家，徐兵把养老院的大门设计成世博中国馆的样式，还让人挂上灯笼，因为老人喜欢喜庆。

徐兵还很舍得为老人花钱，一院开办仅六年，就“折腾”着装修换床，“大动干戈”，连老人家属都劝他算了，可徐兵为了老人住得更舒服，还是大大改善了里外的环境。去年，他听说区里要增加养老床位，就毫不犹豫地将一处只开了三年的酒店关掉，重新装修改造成了养老院。截止到现在，徐兵的养老院共收住了700余名老人，其中300多为失智失能老人。

十多年来，徐兵都顾不上回老家过年，春节用工短缺，养老院人手不够，他把老家的亲戚都接来临时帮忙。为了让门卫和护工回老家与亲人团聚，徐兵父亲大年初一就顶在门岗，丈人、父母娘被派去食堂帮忙。

担任市、区政协委员后，徐兵结合自己在养老事业中所发现的问题，先后提出了一系列和养老事业有关的提案。由他撰写的社情民意信息，都被市政协采用并且报送全国政协。今年，他在市政协全会上作了《构建失能老人长期照护体系，应对老龄服务最难啃的骨头》的大会发言，引起了社会的高度关注。

去年，徐兵荣获了“上海市五一劳动奖章”以及“中国诚信企业家”称号。

## 美食

### 美味槐花

刘向东

肚子里的馋虫们也在催促着奶奶揭开蒸笼的那一刻。出笼的花馍香气缭绕，饱满光亮，还有那隐隐绽开的朵朵槐花。那时，我们就像饥饿的小狼，根本不顾奶奶的唠叨，拿起热腾腾的花馍不停地换着手往嘴里塞，直到伸伸脖子打着饱嗝，才感到有股槐花的香甜在肚子里面袅袅荡漾。

老家的村子纯属穷乡僻壤，即使天天“学大寨”，可人们还是想着法子在山野里找些野花野菜等可食之物。后来我明白，那个年代的

